
Iz življenja Smolnikar j evega 
Dre j četa. 

(Spisala Mariea Topolnikova.) 
Preteklo je že več let, odkar se je preselil v ne

besa iz te doline solz Smolnikarjev Drejček. To so 
bilo namreč njegove srčne želje in najlepše upanje, 
bivati v nebesih. Gorje pa tistemu, kdor mu je te na
tie hotel zanikati in ga siliti v pekel. Nikoli več ga 
ni pogledal, ne pozdravil takega predrznega. 

Kje se je rodil in kdo so bili njegovi starši, ni 
bilo nikomur znano. Prišel je od nekod in se naselil 
v napol podrti bajti ob gozdu, kjer ni hotel nihče pre
bivati. Pravili so, da straši v nji, tia imajo tam co
pernice svoje sestanke po poči i.n Bog vedi, kake 
skrivnosti je še hranila ta podrtina med ženskimi je
ziki. Resnici je odgovarjalo samo to, da jo smel Drej
ček s privoljenjem posestnikovim, na katerega posest
vu je stala, brezplačno v njej prebivati. 

Spoštovali ga ravno ljudje kakor tudi otroci ni
so, ker je bil jako čudnega obnašanja ter imel stra
hovito strgano in zanemarjeno obleko, a radi so ga 
imeli vendarle. Hlače so mu na eni nogi segale tio 
gležnjev, a na drugi niti do kolena ne, ker je Drej
ček kar proč odtrgal, če so se mu malo razparale. 
Tudi en rokav je Imel pri suknji, a drugega Bog zna 
kje drugje; kajti če je bil že malo strgan', ga je kar 
odtrgal in nikoli več pogledal. Čevljev In klobuka pa 
Še največkrat niti imel ni, ampak je hodil bos in go
loglav ter vedno trdil, da se v lase in podplate ne 
more nihče prehladiti. 

Imel je še bolj stare gosli, na katere je igral 
pa tako lepo in milo, da so ljudje postajali pred nje
govo hišo in poslušali. Cestokrat je prišel k nam v 
vas, posebno ob poletnih večerih, igral in pel kakor 
nihče drugi 'daleč na okrog. 

„Ktior je ljubitelj lepih pesmi in godbe, nima 
hudobnega srca", dejal je neštetokrat. 

Otroci so mu nagajali, kolikor in kjer so le 
mogli. Ti poredni otroci! Ko je zatopljen y svoje mi
sli igral sretii vasi, sedeč na podrtem deblu, pripe
njali so mu po hrbtu raznobarvnih trakov in krp, v 
žepe mu natlačili trave, listja, nasuli kamenčkov in 
sploh vsega, kar jim je prišlo pod roke. Starejši so 
se jim pa smejali ter dražili Drejčka na drug način. 

„Ketiaj boš pa ženin, Drejček? Preračunjeno 
je, tia pride na vsakega, moža 9 žensk in pol, torej 
tudi nate toliko, Drejček. A ti se še ene bojiš, kaj 
bi si pa z ostalimi začel?" 

„Eh, pustimo ženitev. Imam družbo, moje ljube 
goslice nadomestujejo ženo. Ce sem vesel, si zaigram, 
če sem žalosten, pa tudi, Tn kanarčka imam doma, ki 
tako lepo prepeva." 

,.Kaj boš omenjal te gosli, ki so že tako stare, 
da pomnijo, kedaj je Bog Adama ustvaril. Ženko pa 
si lahko vzameš mlado, veselo, ki bo še vse lepše 
prepevala kot tvoj kanarček", so ga dražili nekateri 
in se mu smejali. 

„Le vi drugI se prej oženite in vzemite jih vsa
ki po 9'/2, kakor pravite, da na vsakega pride. Kate
re potem preostanejo, bodo pač morale biti z DrejČ
kom zadovoljne . , ." 

„Ne bodi neumen, Drejček", so ga svarili med 
smehom, „nazadnje dobiš same stare, grčave, plan
tavo, gluhe in napol slepe . . ." 

„Dobro, hvaležen sem vam za ta svet. Bom pa 
začel kar tukaj od začetka izbirati med mlajšimi in 
lepimi, če že hočete, tia dobim kaj pametnega." 

In začel je motriti okoli sebe stoječa dekleta, 
katera so pa vsa zarudela odbežala domov. Vsaka se 
je bala, da pokaže na njo; druge bi se ji potem sme
jale in jo oponašale, tia je DrejČkova nevesta. 

Tako življenje je torej naš Drejček živel več 
let. Kuhal si je sam, največkrat ajdove žgance, ki so 
se mu. zdeli tako dobri. Moke je dobil v vasi zastonj, 
ker je znal lepo gosti in še lepše prositi. Zabele pa 
ni rabil, ker so se mu zdeli dobri tudi nezabeljeni. 

Enkrat jih je pa vseeno mislil zabeliti, ker je 
dobil zabelo zastonj od dobre vaščajike. Pripravil si 

LISTER. je skledo, jih začel jemati iz lonca ter mislil polagati 
v njo. 

»Poskusiti pa vendar moram, če so dosti solje
ni", de sam pri sebi, 

Ena, dve, tri . . ., in požiral je slastno dobre 
žgance, jih pokušal tako dolgo, da je prej vse poje
del, kakor si je domislil, da ima za danes zabelo. 

Tudi s fižolom sta si biJa prijatelja, „Tako do
ber je in tako lepo se prileze mojemu želodcu", dejal 
si je neštetokrat. Samo tega od začetka ni vedel, da 
postane fižol večji, ko se kuha, tia ga mora biti oti 
začetka malo, pozneje ga je pa ravno dovolj. Dejal 
ga je kuhat poln lonec, a ko je videl, da začne lezti 
ven, usipal v drugega polovico, a ko je Še hotel uiti 
iz obeh, je vsul iz vsakega nekaj v tretjega in tako 
si je enkrat skuhal 3 ronce fižola, katerega je imel 
potem za cel teden zadosti. 

Sreča je bila, tia so bii trije lonci dovolj, kajti 
četrtega bi ne mogel vzeti, ker ga imel ni . .. 

Bilo je enkrat že bolj proti jeseni, ko smo za
stonj Čakali Drejčka, da bi prišel v vas. Cel teden ga 
že ni bilo in tožilo se nam je vsem po šalah, ki smo 
jih uganjali ž njim, in po njegovih goslih, na katere 
je tako lepo igral. 

Nisem se mogla več premagati, pustila sem svo
je delo i.n pohitela pogledat k njemu v kočo. 

Stara omara, razpokana miza, Črniva postelja, 
en stol, to je bilo Drejčkovo pohištvo. Ležal je na po
stelji, roko imel prekrižane na prsih in neprenehoma 
gledal v strop, ko sem vstopila. 

„DrejČek, zakaj ne pridete več doli v vas, tako 
Vas pogrešamo. Ali ste bolni?" 

„Bolan in žalosten. Povedal bi, kaj me teži, a 
tako vem, da me ne more nihče razumeti." 

„Bom Vas razumela, le povejte. Človek lažje 
trpi, ako komu potolaži svoje gorje, ki ga teži", sem 
mu prigovarjala, 

„Verjamem, ampak potem mora tožiti drugačen 
človek kot sem jaz. Ljudje sodijo samo po rumenja
kih, kakor vidijo, a da ima Drejček pod umazano, 
strgano obleko tudi sroe, ne tega ne razumejo in si 
ne morejo misliti," 

Imam talent, tia hitro spoznam človeka. Videla 
sem ga vedno kot umazanega, raztrganega postopa
ča s čudnim obnašanjem, smejala se raznim šalam 
in burkam, koje so uganjali ž njim ljudje, a sama mu 
nisem rekla nikoli žal besede. Neštetokrat sem ga o
pazovala, ko je igral tako lepo in milo, kako mu je 
obraz žalosten, kako mu sili oko nekam daleč, daleč, 
kot bi hotelo v daljavi najti nekaj lepega, Izgubljene
ga. In v tem očesu sem videla kot v zrcalu njegovo 
dobro, a trpečo dušo. 

In tianes sem po njegovem govorjenju spoznala, 
kako prav sem sodila, izprevidela, da nimam pred se
boj navadnega postopača kot izgleda na zunaj. 

„Ako Vas nihče drugi ne razume, ako nihče 
drugi ne verjame, da imate blago srce in dobro du
šo, vem in razumem to jaz! Vedela sem že takrat, 
ko ste v vasi sedeli in igrali tako lepo in milo, da je 
segalo v globino duše, ko je Vaše oko iskalo nečesa 
tam daleč . . . " 

„Prav, govorite resnico. Sedaj pa že vom, da 
Vam lahko povem svoje boli in vzrok, zakaj ne pri
dem več v vas. Našel sem bitje, ki me razume. Po
glejte v tisto kletko na steni, prazna je, kanarček ml 
je poginil. Ne poje več, ni ga več . . . Poglejte moje 
gosli, tam vise, utrgane so strune . . ." 

„Ako .nimate drugih bolečin, te so malenkostne. 
Jutri Vam prinesem že drugega kanarčka, kateri bo 
še lepše pel kot prejšnji, ki je bil že gotovo star, in 
kupim nove strune in zopet boste lahko igrali doli v 
vasi." 

„Ne maram drugega kanarčka, ne drugih strun. 
Nikoli ne bom več igral, nikoli ne bom več vesel . . ." 

„Saj bom Vam kupila vse le za svoj denar, in 
gotovo ne zavržete mojegti darila, katero Va,m dam 
zato, ker se mi, kakor tudi drugim, toži po Vas." 

„Hvala za prijaznost! Vem, tia bi mi kupili vse 
za svoj denar, ker jaz ga itak nimam, a vseeno no
čem drugega kanarčka, ne drugih strun. To je bil 
moj zadnji spomin na njo, na mojo nevesto. Smešno 
se Vam zdi, kajne, tia je imel tak Človek kot sem jaz, 
tudi enkrat nevesto. A imel sem jo, lepa, mlada in 

pridna je bila moja Marija. Bil sem v učiteljišču in 
še samo par tednov mi je manjkalo do izpita in do — 
službe, i:i potem bi bila postala Marija moja žena. A 
gradovi, zidani v oblake, so se porušili, nevesta mi 
je umrla nagloma, par tiru pred izkušnjo . . . Z njo 
vred je umrla moja sreča, moje nade, ž njo je bil po
kopan moj prejšnji ponos, veselje tio pravega trezne
ga življenja . . . 

„Žalostao res, a sedaj vseono ne smete tako ža
lovatV Kajne, tia sprejmete drugega kanarčka in dru
ge strune, da lahko zopet igrate in se potolažite?" 

„Ne morem, ta kanarček je bil njen, izročila 
mi ga je v oskrbo, ko je videla, da se bliža h koncu 
njeno mlado življenje. Prosila me je, naj ji ga lepo 
negujem, ker ji je bil v veselje, da ne bo pogrešal 
ničesar. Izpolnjeval sem njeno zadnjo željo, bil je tu
di meni v veselje, spominjal me je s svojim lepim pet
jem nje, moje neveste. A poginil mi je sedaj, ko je 
bil že star, drugega pa ne maram . . . In strune, to 
so bile tiste strune, na katere sem ji zadnjič igral, 
igral par dni pred smrtjo, ker me je prosila. In pela 
je zraven, tako tiho in mirno je pela o svidenju nad 
zvezdami . . . 

Strti, uničeni so torej ti zadnji spomini, ki so 
me vezali ž njo, katera trohni že precejšnjo vrsto let 
v hladni zemlji. Ničesar drugega si več ne želim ka
kor smrti, katera bi me združila ž njo. Mogoče je že 
blizu, kajti Čutim se jako slabega, izguba najdražjih 
spominov me je tako potrla." 

„Kdo bi mislil, tako revni ste na premoženju, a 
na izkušnjah in trpljenju tako bogati. Tako rada bi 
videla Vašo prerano umrlo nevesto. Ali nimate mogo
če nobene slike?" 

„Tmam. To, česar še nisem nikomur pokazal, 
pokažem danes Vam. Tukaj, poglejte, imam sliko iz 
življenja, in tukaj na mrtvaškem odru," 

Potegnil je v debel papir zavite slike iz nedrij a 
ter mi jih dal. Videla sem podobo dekleta, polnega 
življenja in sreče na eni podobi, a na drugi brez živ
ljenja, mrtvo ležati na odru. 

„Kaj pa, ali potem niste dogotovili svojih študij? 
In kako pridete v ta kraj?" 

„Nisem se hotel ve« mučiti. Zakaj? Za koga? 
Poslal sem malomaren, udal se pijači in tako izgubil 
ves ugled med ljudmi. Bitje, na kojega podlagi sem 
snoval svojo srečno bodočnost, ležalo je v grobu, a 
za druge nisem maral. Svojo srečo sem samo srečal, 
a zapustila me je, najina ljubezen se je morala ločiti, 
Bog je tako odločil. 

In tako sem po letih prišel v ta kraj, opustil 
pijančevanje, kupil si tega starega pohištva i.n tako 
živel življenje izgubljenega človeka. Imel sem samo 
skrb za kanarčka m svoje gosli, najlepše in zadnje 
spomine na njo, a teh spominov ni več, zato sem bo
lan . . . " 

Cez par tednov je Drejček umrl. Vaščani so mu 
preskrbeli vse potrebno za zadnjo pot. Hvaležni so 
mu bili za vesele urico, katere jim je pripravljal ob 
poletnih večerih s svojimi gosli. 

„Moliti pa ni treba za Drejčka", so rekli neka
teri, „ker je gotovo v nebesih, saj je vedno trdil, da 
pride tje. Ako bi sedaj molili za njega, bi se gotovo 
jezil." 

„Seveda bi se jezil, Mar bi moral potem našo 
molitev deliti drugim trpečim dušam, ker je njegova 
ne rabi." 

Tako in enako so se šalili ljudje še po njegovi 
smrti. Poznali in gledali so ga pač samo na zunaj, 
svet pa sodi navadno tako kot vidi. Edino jaz se n:
sem zinepila za take šale, Gledala sem v duhu veselje 
človeka, katerega je teža življenja uničila, ker sedaj 
je našel, če ne na tem. ]>a na onem svetu, izgubljeno 
srečo, o kateri je toliko sanjal . . . 

In še sedaj po preteku tolikih let, nisem izgubi
la spomina na nesrečnega Dsrejčeta. Večkrat se usta
vim ob njegovi gomili, zrahljam zemljo, pod katero 
počiva, in Čeprav me ljudje čudno pogledujejo, vsa
dun tu in tam kako cvetka, tia otmem grob pozablji
vosti m zapuščenosti. Bti je v očeh ljudstva razcapan, 
umazan postopač, a srce je imel vendarle, kar sem 
zvedela samo jaz , . . 


